



# 领悟总书记重大部署 把握经济社会发展走向

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。开好全国两会,对于凝聚全国各族人民共识,在党的领导下扎实推进高质量发展,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。

近一段时间以来,习近平总书记出席一系列重要活动、发表一系列重要讲话,作出一系列事关关键之年经济社会发展的重大部署。学习领会总书记重要讲话精神,展望今年全国两会,我们可以更加准确、深入把握我国经济社会发展走向。

## (一) 高质量发展是新时代的硬道理

1月31日,中共中央政治局新年首次集体学习聚焦“扎实推进高质量发展”。习近平总书记在主持集体学习时强调:“必须牢记高质量发展是新时代的硬道理”。

把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,这是2023年底召开的中央经济工作会议作出的重要论断,在我们党深化新时代做好经济工作的规律性认识“五个必须”中居于首位。

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。去年全国两会上,习近平总书记在参加江苏代表团审议时就这个首要任务进行了系统论述。

高质量发展是新时代的硬道理,与“发展是硬道理”一脉相承,又赋予新的时代内涵,体现了科学统筹发展质与量关系。

新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。但当前制约高质量发展的因素还大量存在,巩固和增强经济回升向好态势、持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长、如期基本实现现代化,关键还要落在高质量发展上。

“持续解决制约高质量发展问题”“增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力”“以更大力度推动我国新能源高质量发展”……近期,习近平总书记对推动高质量发展作出新的部署。

围绕扎实推进高质量发展,今年全国两会上,来自各地区各领域各界别的代表委员将进一步凝聚共识、建言献策,把“新时代的硬道理”不折不扣落实到位,转化成推动中国式现代化建设的强大动力。

## (二) 加快发展新质生产力

高质量发展需要新的生产力理论来指导。

在中共中央政治局新年首次集体学习时,习近平总书记对新质生产力进行了系统阐述,明确指出“发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展”。

从去年首提“新质生产力”,到中央经济工作会议部署“发展新质生产力”,再到政治局集体学习系统阐述,总书记的重要论述,是对马克思主义生产力理论的创新和发展,进一步丰富了习近平经济思想的内涵,为开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势提供了科学指引。

2月29日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,讨论国务院拟提请第十四届全国人民代表大会第二次会议审议的《政府工作报告》稿。会议对今年工作提出要求,指出“要大力推进现代化产业体系建设,加快发展新质生产力”。

当天下午,中共中央政治局就新能源技术与我国的能源安全进行第十二次集体学习。总书记在主持学习时强调,把能源技术及其关联产业培育成带动我国产业升级的新增长点,促进新质生产力发展。

出席今年全国两会的不少代表委员表示,将结合来自基层的鲜活实践,围绕加快发展新质生产力建言献策,推动这一创新性理论更好指导新的发展实践,不断为高质量发展增强新动能。

## (三) 进一步全面深化改革

习近平总书记近期一系列重要讲话中,全面深化改革是鲜明主题之一。

春节前夕,习近平总书记在天津考察时强调:“改革开放是事业发展的根本动力。”

2月8日,2024年春节团拜会上,总书记指出:“要进一步全面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力”。

2月19日,正月初十,党中央在春节后召开的首个重要会议,是中央全面深化改革委员会第四次会议。

这次会议进一步释放出强烈的改革信号:今年是全面深化改革又一个重要年份,主要任务是谋划进一步全面深化改革,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化的时代新篇。”

百年变局加速演进,世界经济增长动能不足,我国经济大循环仍存在堵点。新征程上,要坚持用改革开放这个关键一招解决发展中的问题、应对前进道路上的风险挑战。

这次全国两会将进一步凝聚共识,充分调动各方面改革积极性,为举全党全国之力推进和落实好重大改革任务进一步攻坚克难。

## (四) 以真抓实干提振发展活力

实干,是近期习近平总书记出席重要活动、发表重要讲话中的一个关键词。

在天津考察期间,要求“引导广大党员干部真抓实干、开拓进取,全力推动党中央决策部署落实落地”;

在主持中共中央政治局会议审议主题教育总结报告和关

于巩固拓展主题教育成果的意见时,指出“要持续抓好落实,树牢正确政绩观,坚持问题导向,实事求是、因地制宜,重实干、做实事、求实效”;

在春节团拜会上,强调“突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干”;

总书记主持召开的中共中央政治局会议指出:“要加强政府自身建设,坚决纠治形式主义、官僚主义,真抓实干、埋头苦干、善作善成,努力完成全年经济社会发展目标任务”;

……  
2月23日,习近平总书记主持召开中央财经委员会第四次会议,研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题,研究有效降低全社会物流成本问题。这一实实在在的重大部署,锚定有效需求不足这一突出问题,在关键处发力,进一步释放中国经济的潜力和活力。

面对前进路上的困难挑战,既要看到我国发展面临诸多有利条件和重要机遇,也要把困难估计得更充分一些,把应对措施准备得更扎实一些。关键是真真抓实干,把党中央的决策部署不折不扣落到实处。

习近平总书记近期一系列重要讲话,为我们把准方向、守正创新、真抓实干提供了重要指引,为开好关键之年的全国两会指明方向。2024年的全国两会,党的主张、国家意志、人民意愿紧密融合,将转化为攻坚克难、团结奋进的强大力量,我们共同期待。(据新华社)



## 增进民生福祉是发展的根本目的

习近平总书记强调,我们的目标很宏伟,也很朴素,归根到底就是让老百姓过上更好的日子。

增进民生福祉是发展的根本目的。回望过去的一年,顶住外部压力、克服内部困难,以习近平同志为核心的党中央始终坚持人民至上,始终聚焦民生关切,书写下温暖人心的民生答卷。代表委员表示,让人民生活幸福是“国之大者”。踏上新征程,要全面贯彻落实党的二十大精神,始终把人民放在心中最高位置,想人民之所想,行人民之所嘱,进一步做好惠民生、暖民心、顺民意工作,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,不断增进民生福祉,提高人民生活品质。

## 把发展成果不断转化为生活品质

习近平总书记强调,必须以满足人民日益增长的美好生活需

要出发点,把发展成果不断转化为生活品质,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

数据显示,2023年,全国居民人均可支配收入实际增长6.1%,快于同期GDP增速;全国城镇新增就业1244万人,就业保持总体稳定;叠加降价和医保报销,2023年协议期内谈判药为患者减负超2000亿元……一张张民生清单,给百姓生活带来了看得见、摸得着的可喜变化,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

这样的成绩难能可贵、殊为不易。

代表委员表示,在新时代历史性的成就和变革中,人民群众真正得到了实惠,人民生活真正得到了改善,人民权益真正得到了保障,有力诠释了“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”。

“这些年,村里大力发展集体经济,拓宽了就业渠道,带动村民增收致富。”山东省日照市莒县城阳街道岳家村社区党委

书记许传江代表说,岳家村先后发展起商超、酒店等产业,如今集体资产超过10亿元,村集体经济收入达到6500万元;“未来,我们将继续坚持党建引领,不断发展壮大村集体经济,拓宽强村富民新路径。”

“住有所居是重要民生目标,关系群众切身利益。”共青团上海市委书记上官剑委员说,上海面向新市民、青年加大保障性租赁住房供给,加快构建多层次、阶梯式租赁住房供应体系,优化青年保障性住房的空间布局,缓解青年住房难题。

教育公平是社会公平的重要基础,也是建设教育强国的内在要求。“我们学校有少数民族学生3500多名,在各级政府的支持下,基础设施有了很大改善,学生素质也得到全面均衡的发展。”云南省西双版纳傣族自治州勐海县第一小学教师玉龙代表说,去年西双版纳新建、改扩建学校20所,新增学位9680个,引进优质教育资源,教学质量不断提高。

## 解决好人民群众急难愁盼问题

习近平总书记强调,要贯彻以人民为中心的发展思想,完善分配制度,健全社会保障体系,强化基本公共服务,兜牢民生底线,解决好人民群众急难愁盼问题,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民,在推进全体人民共同富裕上不断取得更为明显的实质性进展。

新时代以来,从加强食品安全监管到减轻学生课业负担,从“厕所革命”到垃圾分类,攸关民生福祉的大事小情被列入党中央的重要议事日程,件件有着落、事事有回音。代表委员表示,现代化不仅要看纸面上的指标数据,更要看人民的幸福安康,人民群众各方面诉求和多层次需要不断得到回应和满足,彰显的是中国式现代化的崭新气象和独特优势。

“人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。为更好解决群众看病就医难的问题,国家采取了建立紧密型城市医疗集团

和县域医疗卫生共同体等一系列政策措施。”中国科学院院士、四川省人民医院院长杨正林代表说,四川省人民医院探索以托管方式与12家县级公立医院建立紧密型医联体,积极推动优质医疗资源下沉,方便群众就医。

近年来,随着各项改革稳步推进、配套措施逐步完善,幼有所育取得历史性成就,学前教育毛入园率达91.1%,普惠性幼儿园达23.64万所,广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系不断构建。

“幼有所育关系亿万儿童健康成长,关系千家万户幸福和谐,关系国家发展和民族未来。”河北省曲周县凤凰艺术幼儿园教师杨会芳代表说,当前我国学前教育仍存在师资力量不足、托育教师专业能力偏弱等问题,要加大学前教育资金投入力度,加强保教人员队伍建设,加强幼儿教师能力培养,夯实幼有所育的各项基础。

(下转 03 版)